

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Сердюк Анны Владимировны на тему «Судебная реформа 1864 г.: особенности реализации на Северном Кавказе (вторая половина XIX - начало XX вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

Тема диссертационного исследования А.В. Сердюк является чрезвычайно актуальной в нынешних условиях, когда некоторые страны стремятся дестабилизировать внутреннюю ситуацию в нашем многонациональном государстве. Северный Кавказ, в силу своего географического и стратегического положения, привлекал пристальное внимание не только государственных деятелей, но и ученых правоведов стремившихся найти баланс равновесия между центральными органами государственной власти и местной властью народов издревле живущих в специфических условиях национальной культуры, традиций, обычаев, вероисповедания. В этом регионе и сегодня регулятивная роль обычного права остается достаточно значимой, существенно влияющей на общественные отношения. Автор справедливо подчеркивает, что назрела необходимость его глубокого изучения с целью использования институтов обычного права на практике.

Оценивая историографию судебной реформы, автор признает, что она складывалась неравномерно. Дореволюционный период изучения судебной реформы характеризуется накоплением фактического материала, их оценки с позиции объективности донесения материала. В советский период изучения судебных преобразований складывался неоднозначно. Имелись как отрицательные моменты, так и положительные, к которым автор относит накопление архивных материалов, позволяющие проследить реализацию судебной реформы в ракурсе историко-юридических событий. Устранение в нынешних условиях существовавших ограничений позволяет автору приложить усилия не только для накопления источниковедческой базы, но и учета прогрессивных и негативных моментов реализации данной реформы.

Важно подчеркнуть, что автор в научный оборот ввела ранее не исследованные архивные материалы, благодаря которым выявлены особенности реализации положений судебной реформы 1864 года на Северном Кавказе. Более того, в работе обращается внимание на то, что Северный Кавказ нельзя рассматривать в качестве единого региона проведения Судебной реформы 1864 года. В каждой присоединенной территории, например, Кабарде, Балкарии, Осетии и других Судебная реформа имела ряд региональных особенностей, проявляющихся в объеме и содержании преобразований, степени и скорости их проведения.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития истории политических и правовых учений, существенно дополняют и развивают Судебную реформу 1864 года, делают её актуальной и в современных условиях.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они могут быть использованы в процессе преподавания таких дисциплин как: теория и история права и государства, организация судебной деятельности, а также в правотворческой и правоприменительной практике.

Сердюк А.В. проявила себя как состоявшийся молодой ученый, способный к творческому научному поиску и постановке научных целей и задач.

Диссертация Сердюк Анны Владимировны на тему «Судебная реформа 1864 г.: особенности реализации на Северном Кавказе (вторая половина XIX - начало XX вв.)» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к публичной защите.

Научный руководитель
(12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве)
кандидат юридических наук, доцент
доцент кафедры истории права
и государства
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»

Булатецкий Олег Юрьевич

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА О.К.



О.В.
Сердюк А.В.

20__ г.

Почтовый адрес: 117418, г. Москва,
Ул. Новочеремушкинская, 69,
(495)332-5370; E-mail: kaf_istorii08@mail.ru